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Niederschrift
Gremium: Verbandsversammlung VHS Tornesch-Uetersen
Sitzungsnummer: VHS 17/17 Sitzungsdatum: 08.11.2017
Sitzungsbeginn: 18:02 Uhr Sitzungsende: 18:25 Uhr
Sitzungsraum: Pausenhalle der Klaus-Groth-Schule, 25436 Tornesch, Klaus-Groth-Str. 11

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Vorsitzender

Verbandsvers. VHS
Herr Daniel Kölbl - CDU Tornesch Mitglied
Herr Holger Köpcke - BfB Uetersen Mitglied
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Verbandsvorsteher
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Mitglied
Frau Silke Sörensen - CDU Tornesch Mitglied
Herr Adolf Bergmann Bürgervorsteher der 
Stadt Uetersen - CDU Uetersen

Mitglied

Herr Rolf Brüggmann - SPD Uetersen Mitglied
Herr Jens Ewald - Grüne Uetersen Mitglied
Frau Bgm. Andrea Hansen - Bgm. Uetersen Mitglied

Verwaltung
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen VHS-Leiterin
Frau Rositsa Scalisi - VHS Tornesch-
Uetersen

Protokollführerin
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.06.2017   
4 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung   
5 Bericht über die Entwicklunug der VHS im Jahr 2017  VO/17/220
6 Bericht über eine mögliche Kooperation mit dem Schulverband 

Tornesch-Uetersen 
 VO/17/226

7 Wahl eines Mitglieds des Ausschusses zur Prüfung der 
Jahresrechnung 

 VO/17/221

8 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2018 
des Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen 

 VO/17/222

Öffentlicher Teil

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Herr Lichte begrüßt die Mitglieder der Verbandsversammlung und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner gehen nicht ein.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.06.2017

Zur Niederschrift der letzten Sitzung gibt es keine Anregungen oder Änderungsvorschläge. 
Diese gilt als genehmigt. 

TOP 4 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung

Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung gehen nicht ein. 

TOP 5 Bericht über die Entwicklunug der VHS im Jahr 2017

Beratungsverlauf: 

Frau Sörensen erkundigt sich, welche Möglichkeiten für die Personen geschaffen werden, 
die einen Kurs an der VHS buchen möchten und keinen Platz in diesem Kurs bekommen. 
Wir versuchen unsere Kunden zu halten und ihnen  bei regelmäßiger Teilnahme die 
Möglichkeit zu geben, sich auch für den Folgekurs anzumelden, erklärt Frau Pleines. Im 
Präventionsbereich sind dadurch viele Kurse vorab ausgebucht. Gerne würden wir weitere 
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Kurse einrichten, um mehreren Teilnehmern die Möglichkeit zu geben, einen Platz in dem 
gewünschten Kurs zu buchen. Dennoch ist es im Moment so, dass die Dozenten keine 
zeitlichen Kapazitäten haben und uns die Räumlichkeiten dafür fehlen. Auch bei 
Theaterfahrten ist das Kontingent begrenzt und bei einer Auswahl an attraktiven 
Vorstellungsstücken werden die Plätze schnell belegt. 

Herr Bergmann fragt an, ob die VHS Interesse an Raumanmietung von neuen Räumen in 
Uetersen hat. Frau Pleines erklärt, dass eine Nutzung von gebührenpflichtigen Räumen in 
Uetersen seitens der VHS nicht in Betracht gezogen wird. 

Herr Mörker regt an, dass es schön wäre, wenn in dem Programmheft  fremde Fachbegriffe 
gemieden werden. Frau Pleines erklärt, dass manche fremden Begriffe  („Blended Learning, 
Piloxing“)   in verschiedenen Bereichen übernommen worden sind und als Fachwörtern 
existieren. Dies macht es schwierig, sie zu umschreiben.   

TOP 6 Bericht über eine mögliche Kooperation mit dem Schulverband Tornesch-
Uetersen

Beratungsverlauf: 
Frau Pleines berichtet kurz über die Absichten, eine Kooperation mit dem 
Schulzweckverband zu gründen. Inhaltliche Details sind dazu noch nicht vorhanden. 
Diese werden noch besprochen und bei der nächsten Sitzung dargelegt.  

TOP 7 Wahl eines Mitglieds des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung

Beschluss: Es wird beschlossen, dass die Wahl erst bei der Neuwahl des Gremiums 
komplett neu durchgeführt wird. 

Beschluss(empfehlung)  

Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung besteht seit dem 07.06.2017 aus folgenden 
Mitglieder:

Herr Ralf Brüggmann

Herr Horst Lichte

Herr Jens Ewald

Herr Bernhard Janz

Da Herr Janz sein Amt als Mitglied der Verbandsversammlung niedergelegt hat, 
muss ein neues Mitglied des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt 
werden. Es wird empfohlen, Frau Silke Sörensen als ordentliches Mitlied des 
Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung zu wählen. 

Abstimmungsergebnis:
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10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Es wird vorgeschlagen, dass die Wahl verschoben wird. Die Verbandsversammlung 
muss im Jahr 2018 komplett neu gewählt werden und es ist sinnvoll, die 
Neubesetzung erst dann fest zu legen. Sofern eine Sitzung des Ausschusses  zur 
Prüfung der Jahresrechnung davor stattfinden muss, kann diese auch mit 3 
Mitgliedern stattfinden, da der Ausschuss damit beschlussfähig wäre. 

TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2018 des 
Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen

Beschluss: Die Haushaltssatzung wird in der  vorliegenden Fassung beschlossen. 

Beschluss(empfehlung) 

 Es wird der Verbandsversammlung empfohlen, des Haushaltsplan und die 
Haushaltssatzung 2018 in der vorliegenden Fassung festzusetzen.

Haushaltssatzung
der ZV VHS Tornesch-Uetersen für das Haushaltsjahr 2018

Aufgrund des §§ 95 ff. der Gemeindeordnung wird nach Beschluss der Verbandsversammlung VHS Tornesch -

Uetersen vom 02.11.2016 - und mit Genehmigung der Kommunalaufsichtsbehörde - folgende Haushaltssatzung 

erlassen:

§ 1

Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2018   wird

1. im Ergebnisplan mit

 einem Gesamtbetrag der Erträge auf 949.100  EUR
 einem Gesamtbetrag der Aufwendungen auf                948.900 EUR
einem Jahresüberschuss von 200  EUR

2. im Finanzplan mit

einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit auf 949.100  EUR
einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit auf 948.900  EUR

einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit 
auf 0  EUR
einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit und der 
Finanzierungstätigkeit auf 0  EUR

festgesetzt.
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§ 2

Es werden festgesetzt:

1. der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen auf 0  EUR

2. der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen auf 0  EUR

3. der Höchstbetrag der Kassenkredite auf 80.000  EUR

4. die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 0 Stellen

1.

Die kommunalaufsichtliche Genehmigung wurde, soweit erforderlich, am                     erteilt.

25436 Tornesch, Zweckverband VHS Tornesch -Uetersen
           Der Verbandsvorsteher

gez.Roland Krügel

Abstimmungsergebnis:
10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Kölbl regt an, dass in der Ansatz für die Einnahmen aus Tagesfahrten künftig 
explizit an das Ausgabenproduktkonto angepasst werden muss. Weitere Fragen 
gehen nicht ein. Es kommt zur Abstimmung. 

Tornesch, den 05.09.2018

Horst Lichte
Vorsitzende(r)

Rositsa Scalisi
Protokollführer(in)


